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A mozi.
Olvassuk, hogy több vidéki város ha­

tósága, a hozzájuk folyamodókat e utasítja, 
ha mozi engedélyt kérnék s az engedélyek­
ből városi üzletet csinálva, a kinematógráf- 
szinházakat házi kezelésbe veszik.

Az első pillanatra egészen jelentékte­
len dolognak tűnik fel ez a dolog s fő log 
a mi szempontjainkból látszik érdektelennek, 
ledig úgy véljük, ebben a kisszerű jelen­
ségben tulajdonképpen igen nagy jelentő­
ségű irányzat jut kifejezésre s talán sza­
bad azt mondanunk, hogy a várositott 
mozi lényegileg egy igen nagy fontosságú 
gazdasági és szociális probléma. A városi- 
tás, illetve a közüzemeknek városi keze­
lésbe vétele, szorosan összefügg avval a 
szociálpolitikai irányzattal, amely az utób­
bi években a fővárosból indult ki, A kom- 
munizálási törekvések igen jó szándéknak 
voltak. Magasabb és igazolt szempontok 
adtak neki jogosultságot és ezek juttatták 
sikerekhez. Kezdetben egyetlen gondolat 
volt alapjuk: a közérdek szolgálata és egy 
eszme adott nekik szárnyat, az, amely az 
állam és az állam keretében fennálló min­
den köziiletnek célja: az egyéni életnek 
minél magasabb kifejlesztése. A fővárosban 
megindult kommunizálási törekvések csak­
hamar követésre és utánzásra találtak a 
vidék nagyobb s kisebb városaiban s ma 
már ott tartunk, hogy ez az irányzat egyre 
nagyobb arányokat ölt. Sajnos, fejlődésé­
vel jelentkeznek már a kinövések és lehe­
tetlen túlzások is s ezek közé, mint kissé 
bizarr és kómikus példát sorozhatjuk ezt 
a mozi kommunizálását is, amelyről egyre- 
másra kapjuk a hireket.

A várositásnak szent őrülete ellen 
valóságos ellenmozgalom keletkezett már 
odakiinn Németországban, mert a kommu- 
nizált üzemek egész légióját teremtették 
meg az uj hatóságoknak, egész ármádiáját 
az uj köztisztviselőknek, akik egyszerű 
munkás-emberekből uraskodó semmittevők­
ké váltak s valóságos átokként nehezednek 
ma már igényeikkel a községekre és vá­
rókra anélkül, hogy a közüzemeket akár 
jobbá, akár jövedelmezőbbekké tették vol­
na. Pedig a kérdés lényege mindig csak 
az, hogy a bommunizálásnak egyetlen célja 
csak az lehet, hogy a közüzemek jobban 
és gazdaságosabban elégítsék ki a közér­
deket. Ebből az általánosan meghatározott 
célból következik azután, hogy csak olyan
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• üzemek alkalmasak a kommunizálásra, a 
I melyek közérdekek szolgálatára vannak 
; hivatva, vagyis a közlekedési, világítási, 
j csatornázási és vízvezetéki üzemek. A 
! többiek a magánvállalkozás körébe valók 
j és c,ak a legritkább esetekben alkalmasak 
I ar,'a' bogy a köz által kezeltessenek. A 
I ,,ia#öar vái ositási politikában azonban 
I azt látjuk, hogy mindenféle üzemet, sőt, 

amint látjuk, még a moziüzemet is köz­
üzemmé akarják tenni, hatóságilag hasz­
nosítani anélkül, hogy emellett egyetlen 
eS)' olyan érdek szólna, amely a városi- 
tást indokolttá szokta tenni. Kezdjük ész­
levenni, hogy nálunk is már bizonyos bü­
rokratikus tultengés és hogy nyíltan ki­
mondjuk, hatalmaskodási viszketeg vezeti 
a hatóságokat.

Mindezektől eltekintve azt a kérdést 
s jó lesz alaposan megvizsgálni, vájjon ha 
már ezek a közüzemek nem érik el azt a 
célt, hogy jobban és olcsóbban elégítsék 
k‘ a közönség érdekeit, mint ahogy azt a 
magánvállalkozás tette vagy teszi, legalább 
Pénzügyileg javitanak-e a vállalaton. Női; 
erre a kérdésre sem lehet a legtöbb eset­
bon igennel felelni. Akármilyen mély meg­
győződéssel áll is valaki a kommunizálás 
el\i álláspontjára s akarmily megnyugvás­
sal vagy reménnyel látja is benne a jövő 
államának első jeleit, annyit el kell ismer- 
nie, hogy abban a perben, amely a kom­
in unizált vallalat és egyéni vállalat finan­
ciális sikerei közt folyik, mindig az egyé­
ni vállalkozás marad a győztes. Igaz, hogy 
a felületes ítélet ezt az előnyét az egyéni 
\allalkozasnak abban latja, hogyr az egyéni 
vállalkozó jobban, kegyetlenebből használja 
ki a munkaerőt. Ámde ez először nem is 

I olyan igazság, amelyet minden esetben és 
I ellentmondás nélkül föl lehet állítani, má- 
! sodszor pedig ugyanazok, akik ezt állít­

ják rendszerint a tökc erejének nagysá­
gával is érvelnek. Az igazság ebben a 
kérdésben sem lehet a közüzemek védőinek 1 
pártján, mert hiszen a közüzemen rend­
szerint nagyobb tőkével dolgoznak mint a 
magan val la iátok üzelmci s igy a nagyobb 
tőke erejével jutnak mindazon előnyökhöz 
amelyeket nekik tulajdonítani szoktak.

A kommunizálás és illetőleg házi ke­
zelés dolgában a gyakorlati eredmények 
mindenekelőtt azt igazolták, hogy pénz­
ügyi eredmények dolgában a várositott 
üzemek rendszerint rosszabbak. Ámde ez 
egyúttal azt is jelenti, hogy idővel a ki-
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elégítendő közérdeket sem tudják sem joh- 
setn olcsóbban ellátni, mint a magán­
vállalkozás. Csak nemrégiben láttuk ezt 
az államvasutak házi kezelésben végzett 
munkáinál s ami ott jelentkezett, ugyanaz 
áil a legtöbb ipari üzem egészénél is. 
Mégis azon az állásponton xragyunk, hogy 
azokat az üzemeket, melyek közérdek ki­
elégítésére vannak hivatva, lehetőleg ha­
tósági kezelésbe kell venni. Olyan érdekek 
ezek, amelyek szolgálatánál nem elsőrangú 
kérdés a vállalati haszon, hanem az, hogy 
kulturális, gazdasági és szociális érdekek 
legyenek kielégítve. Hanem ezentúl aztán 
meg kell szűnnie a „mindent várositani“ 
cimíi tréfának. A kereseti alkalmakat nem 
szedheti el a hatóság a polgárok elöl.

A mozi mint közüzem arra figyel­
meztet bennünket, hogy a várositás és 
házi kezelés szenvedélye most már bete­
ges szenvedéllyé fajul.

Kinevezés. A heicegprimás Balázsy 
József szeniczei ró in. kath. plébánost a 
napokban esperessé nevezte ki. E kineve­
zés oly férfiút ért, aki az Egyház szolgá­
latában hazáját és a kultúrát "is szolgálja, 
aki Szenicze m eg m agy a ros i t ásá b a n — úgy 
mondhatni — az oro zlánrészt vívta ki 
magának s akit nemcsak képzettsége, szé­
leskörű tudása predesztinálta ezen állásra, 
hanem ezen kinevezéssel kerületi paptár­
sai régi óhaja is teljesült.

Éj tanárok a pöstyéni polg. iskolá­
ban. A Polgári Iskolát Fentartó Egyesület 
Alexander Leó dr. elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen megválasztották a küszö­
bön álló tanévre szükséges újabb tanerő­
ket. A választás egyhangú volt s Ili pá­
lyázó közül meg választattak a követke­
zők : Sállár Antalné, Mannherz Adél, Mol­
nár Béla és Boros Béla oki. polgári isko­
lai tanárnők, illetőleg tanárok. K igy ősi 
Valéria oki. polgári iskolai tanárnőt az 
iskolaszék véglegesítette. Kisfalnál Jenő 
Lászlót az iskola igazgatóját az iskolaszék 
már június Ifi án tartott ülésében végle­
gesítette. Az uj tanerők megválasztása 
nem végérvényes. Meghívásuk, illetőleg
megbízatásuk egy év tartamára szól. __
Kinos feltűnést keltett, hogy flz egyik 
tanítónőt, Dem jen Annát nem választot­
ták meg újra. Teljesen érthetetlen, miért 
történt ez, mert 1 femjén kisasszony kitűnő 
sikerrel tanított ott az iskolánál, jófor­
mán lelke volt az iskolának és általáno­
san kedvelték tanítványok és szülök. A 
tanfeliigyelőség részéről pedig kitüntető 
dicséretben részesült még csak nem is 
olyan régen. — Általános az óhaj, hogy 
Bernjén kisasszony továbbra is az iskolá- 
nál működjön és azt hisszük, hogy ez 
egymagában elegendő ok arra, hogy a vá-



i

attiMBiittBMttNiliiNHHV

m

K.

IK
Sgfcf •

B
I

ft

i.

I f

Jasztmány teljesen érthetetlen és indoko­
latlan határozatát megváltoztassa.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Ber- 
natovics Sándor szakolczai lakost a sze­
li ivzei adóhivatalhoz segélydijas gyakor­
nokká nevezte ki.

Esküvő. Each Rafael nyitrai ke­
reskedő f. évi augusztus 25-én Pöstyénben 
vezeti oltárhoz Sehwarcz Malvin kisasz- 
szonyt Beckóról.

Halálozás. Pfauser Lajos kir. föer- 
dőmérniik, a szenicei járási erdögondnok- 
ság vezetője, f. hó 19-én Beregszászon, 
ahova rokonai látogatására utazott, sziv- 
szélküdés következtében meghalt. Az el­
hunyt úgy Szeniczén, valamint a % idéken 
is kőzhecsillésnck örvendett s családja 
iránt széles körökben általános a rész'\ét.

Uj cukorgyár Nyitrán. A tervezett 
uj cukorgyár Nyitrán fog megalakulni 5 
millió korona részvénytőkével. A vállalat 
financirozását egy prágai pénzintézet esz­
közli. A cukorgyár alapítói nagyobbrészt 
nyitra vár megyei nagybirtokosok.

A vágsellyei nyaraló ifjúság f. hó 
10-én fényesen sikerült előadást rendezett 
a nyítramegyci „Tanítók Háza“ javára. — 
Műsorra kerültek : „Az egészséges beteg, Pi­
roska modern leány lesz, A kis zseni“ víg­
játékok és Tanulni kell, vig monológ Far­
kas Imrétől. Az óvód a nagyterme zsúfo­
lásig megtelt nagyszámú és előkelő közön­
séggel. A szereplők igen ügyesen oldották 
meg feladataikat. Különösen kedves hatást 
keltett Gáspár Manyikának a színpadon 
való othonossága, finom hangsúlyozása és 
nyugodtsága ; Wieser Erzsiké temperamen­
tumos fürgesége s édes naivsága ; Wielden- 
auer Aranka pedig természetes játékával 
ért el nagy sikert. A két Péter testvér: 
Belluska és Imre összetanult és diszting- 
vált játékát a közönség nagy tapssal ho­
norálta. Az est sikere Péter József igaz­
gató-tanító érdeme.

AZ ÖREGEM
is minőig azt mondta, hogy szeplük elűzé­
sére, valamint finom, puha bőr és fehér te­
int elérsére és megóvására nincs jobb szap­
pan. mint a világhírű „Stecke npf érd"
1 i t i o m te js z a p p a n Védjegye „Stecken­
pferd". készíti Bergmann et Co. cég Tet- 
schen a/E. Kapható minden gyógyszertár­
drogéria-, illatszertár s minden e szakmába 
vágó üzletnen. Darabja 80 fillér. — Hason­
lóképen csodálatosan beválik a Bergmann- 
féle „Manóra" liliomtejkré m fehér 
és finom női kezek megóvására, ennek tu­
busa 70 f-ért mindenütt kapható. — —

Rendkívüli közgyűlés. Vasárnap 
11.-én tartotta a nagytapolcsányi „Keres 
hedök ügylete“ rendkívüli közgyűlését 
A közgyűlés tárgya a tisztikar választása 
volt. Elnök lett: Kopstein Mór, alelnök : 
Szlamka Rezső, pénztárnok : Schlesinger 
Bernát, ellenőr : Grausz Mór és Schlüss­
le r Rezső, ügyész: dr. Kun Mihály, jegy­
ző : Hauer Bertalan, levéltárnok: Weil 
Armin. Reméljük, hogy ezen újonnan ala­
kult egyesület virágozni fog.

Ritka vadászzsákmány. lTh erek 
El már pöstyéni vállalkozó son ki vadász­
területén szarvast lőtt, melynek súlya ki­
zsigerelt állapotban 135 klgr. volt.

Két tanár 40 éns jubileuma.
A nyitrai főgimnáziumban az 1911 

12. tanév végén csendes, de annál jelen­
tősebb esemény ment végbe : 1 erenczy 
József és Roch Gyula kegyesrendi taná­
rok e tanévvel léptek tanári működésük 
40-ik esztendejébe. Bármely más tevékeny­
ség körében eltöltött 40 év is nagyon te­
kintélyes idő, de különösen nagy dolog ez 
a tanári pályán, melynek fáradalmai sor- 
vasztólag hatnak testre és lélekre egy­
aránt. Annál meglepőbb az a frisseség, 
melyben ez a jubileum a két tanárt ta­
lálta.

Roch Gyula, még ma is ruganyos, 
fiatalos egészségnek örvend, s úgy tudjuk, 
hogy tanári működését is folytatni fogja. 
Ennek az ifjúságra való tekintettel csak 
örülni tudunk, mert Roch a legkiválóbb, 
legtudósabb tanárok egyike, aki semmi fá­
radságtól, semmi áldozattól sem riad visz ~ 
sza, hogy tanítványainak élvezetessé tegye 
tárgyát, a természetrajzot és vegytant. 
Előadásait mindig a legmodernebb demon­
strációkkal, vetítésekkel kiséri. Adja Isten, 
hogy még sok évig kisérhesse !

Ferenczy tanár, akit jóságá­
ért és szereire méltóságáért nem kevésbbé 
szeretnek és tiszteletreméltóságáért nem 
kevésbbé szeretnek és tisztelnek, utóbbi 
időben kissé gyengélkedett, de, mint öröm­
mel halljuk, már teljesen felgyógyult. Ta­
nítani azonban nem fog. A fáradhatatlan 
üreg ur szabad idejét, amelyből most bi­
zony kijut majd neki, festegetéssel és mü- 
asztalos-munkák készítésével tölti. Talán i 
nem sokan tudják róla, hogy ifjabb évei- i 
ben mily szorgalmasan művelte szaktudo- j 
mányát, a mennyiségtant és fizikát. Egész 
csomó szebbnél-szebb munkát irt, melyek 
könyvalakban nyomtatásban is megjelen­
tek. Tudományánál csak szerénysége na­
gyobb. Erre nézve jellemző az, ahogy a 
40 éves jubileuma alkalmából neki kiju­
tott üdvözleteket fogadta. Természetes, 
hogy ismerve a két jubiláns szerénységét, 
a főgimnázium r.em mert nagyabb, kimon­
dottan jubiláló ünnepélyt rendezni, hanem 
valamely nyilvános ünnepélyen egyszerre 
felállt. Frank direktor, s egész váratlanul, 
úgy hogyr a jubilánsok már nem kerülhet­
ték ki, felköszöntötte őket. Alig ült le a 
direktor, felállott Ferenczy és körülbelül 
ezeket mondotta: Valamelyik Páiffy gróf­
nak a birtokán egy ottjáró idegen (valami 
műkedvelő geológus lehetett) kőszénbányát 
fedezett fel, mely igen kiadósnak ígérke­
zett. Nagy örömmel szaladt egyenesen a 
grófhoz jelenteni az esetet, s már előre 
elképzelte magának a gróf nagy örömét. 
Am nem számított arra, hogy magyar fő­
it rral van dolga. Mert a gróf nyugodtan 
végighallgatta az idegent, s azután udva­
riasan megkérdezte tőle, hogy vájjon mi­

csoda jogon járkál az ö birtokán és mi 
köze az ő kőszenéhez. Nos hát, végezte 
be mondókáját Ferenczy, én is azt mon­
dom, amit Páiffy gróf. Ezzel leült.

Sajnos, e sorokkal mi is betolakod­
tunk az ő birtokára, s ezért bocsánatot 
aérve tőle, tiszta szívből kívánjuk, hogy 
még sokáig gyönyörködhessék földje ter­
mésében.

Elvágta a nyakát. A dorogi csend- 
őrsnél volt alkalmazva Oberczian Zsu­
zsanna szakácsnő. Hétfőn délután magára 
zárta a legénységi szobát és az egyik 
csendőr borotvájával felvágta a nyak- és 
kézereit. A gyorsan előhozott orvos a vér­
zést megszüntette, Ekkor azonban heves 
szivgörcsök fogták el a hisztérikus asz- 
szonyt és néhány percnyi kínlódás után 
kiszenvedett. Tettének oka szerelmi bánat.

üsd a cigányt. Tornócz községben 
a legények nagy dáridót csaptak. Jóked­
vük támadt és részegen nekiestek a fü­
lükbe huzó cigányoknak és összeverték, 
szürkültük őket. Az egyik szerencsétlen 
cigány szemevilágát vesztette el. Eszmé­
letlenül szállították életveszélyes sebével 
az érsekujvári közkórházba. A garázda 
legényeket nyomozzák.

Kabaréelöadás. A fürdőzenekar ja­
vára, kitünően sikerült kabaréelőadás volt 
szombaton este a pöstyéni Kurszalouban. 
Az estély fénypontját dr. Garami Béla 
„Az Újság“ belmunkatársának két kaba­
rédala képezte, melyeket Kassai Rózsi és 
Ponghó László adták elő óriási tetszéssel. 
P. Bihari Böske és Sebestyén Jenő apa- 
che-kettősét a közönség zajosan megtap­
solta. Tihanyi Béla énekelőadása is na­
gyon tetszett. Az estélyt Sebestyén Jenő 
rekesztette be, aki kupAékat adott elő, a 
közönség frenetikus tapsaitól kisérve.

Egy szigorú tanító. Szmekál Ró­
bert vágsellyei tanítót azzal vádolták, 
hogy egy Rőkás Józset ncvii tanulót ha­
lálba pofozott. A kir. ügyészség vélemé­
nye szerint a fegyelmi eljárást be kell 
szüntetni, mert Szmekál tagad, az iskolás 
gyermekek vallomását pedig nem lehet el­
fogadni. A közig. biz. elhatározta, hogy a 
gyermekekkel különben is durván bánó 
tanítót a tanfelügyelő meg fogja dorgálni.

Várhelyi Izsó szeniczei izr. népis­
kolai tanítót a pápai izr. felekezeti pol­
gári iskolához tanítóvá választották meg.

Nyitravármegyei fegyelmi ügyek
Balázsovics János megyei irodatisztet 300 
korona pénzbüntetésre Ítélték. — Rényi 
László ürményi segédjegyzöt 200 korona 
pénzbírságra ítélték. — Spanyar Árpád 
kalászi körjegyző ellen a fegyelmi eljárást 
beszüntették.

Egy művész tragédiája. Füredi 
József debreceni zenetanár és hegedűmű­
vész Pöstyénben egy légycsipés (?) 
következtében karbunkulust kapott, amely 
néhány nap alatt úgy elmérgesedett, hogy 
a beteg kénytelen volt a fővárosba menni. 
Bollinger tanár megvizsgálta a beteget s 
látva, hogy menthetetlen, hazaküldte Deb­
recenbe, ahol a művész szombaton hajnal- 

I ban negyvennégy éves • korában meghalt. 
(az esetre visszatérünk.)

Tulajdonos : Mása Tajos.

Május 25 én megnyílt egész újonnan felépült 
a mai kornak megfelelően 60 vendégszobá­
val, étrem, kávéház, cukrászda, a házban lift, 
központi fűtés, vízvezeték. Utazó urak áren­
gedményben részesülnek. — Sürgönyczim: 
Hársfa-szálloda. Telefon 2.vzvlőlt Fisclivr.
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Krónika.

Augusztus 15-én.
Gyermekéveim legszebb emléke. A 

cselédünk „Matka bozsá“-nak nevezte előt- 
,, é,f ebry hónappal előre spórolt, hogy 

vasarhát vehessen, én meg örültem, hogv 
a papámtól egy léggömböt kapok, amelyről 
szentül meg voltam győződve, hogy fel- 
repit a levegőbe, ha elengedem és azután 
meg a zsinórjába kapaszkodom. Próbáltam 
is ezt megtenni és szegény atyám rá is 
űzetett az én íkarusi vágyaimra, amely­
nek vége az lett, hogy én néhány hatos 
ára léggömböt csakugyan felengedtem a le- 
vegobe, de én mégis csak a földhöz von- 
zócltam . . ,

Azonban nem sokáig és nem állha­
tatosan. lervek, vágyak és légvárak ke­
letkeztek bennem és nem tudtam ellent- 
áüm a szivárvány os ábrándnak, holott 
Vorosmarthy külön figyelmeztet rá : „Áb­
rándozás az élet megrontója“, de mikorra 
ezt beláttam, már csak annyit mondhat­
tam; elmúlt, késő.

Régi. kellemes és fájó emlékek ve- 
g) ülnek fel bennem, midőn a nagy tumul- 
tusban az izzó melegben a Kálváriára igyek­
szem. Ezért tehát ne vegyék tőlem — 
szegény krónikástól, — rossz néven, ha 
legprivátabb érzelmeimet közlöm le önök 
előtt, amiről igazán nem tehetek.

Ilyenkor Boldogasszony napján, ami­
dőn magam előtt látom az ezernyi töme­
get és a milliónyi léggömböt a levegőben 
táncolni, „Isten bizony nem bírok magam­
mal és táncolni szeretnék“ — a fejemmel. 
Mert nyitrai vagyok és szokatlan előttem 
az a szép, színes sokaság, a maga izgató, 
káprázatos tarka-barkaságával, amely ezen 
e napon ellepi a mi békés, nyárspolgárias 
városunkat.

Tehetek én róla, ha az utcán a bosz- 
szantóan unalmas, esti csönd helyébe, egy­
szerre sok-sok fehér nadrág, meg minden­
féle rikító es csillogó szinü parasztszok­
nyák özöne lép, amely zsoltárral, zenével 
és fáklyával — no meg esernyővel — za­
rándokol a különben néma utcán át . .. ki 
a városból, a kanyargó folyó mentén, fel 
a szent hegyre. Mondom, ez nekem szo­
katlan és minden évben panaszkodom, 
miért tart ez az ünnep csak egy napig, 
miért nem marad továbbra is a városban 
a nép az istenadta, a festői nép —

■De érzem, hogy most már nem re­
pülni szeretnék, hanem egy parányi kal­
márszellem szólal meg bennem : milyen jó 
lenne, ha legalább három napig tartózkod­
nék az a sok száz ember Nyitrán ; korcs­
mát nyitnék a népnek, vagy péküzletet, 
avagy játékos boltot. Ah, inkább valami 
nagyobbszabásu dolgot, mondjuk kész ru­
hát, bundát, halinát és csizmát, hozzá su- 
bicgot adnék el a népnek. Mert ekkor ara­
tás után, a földmivesnek pénze is van 
már és három nap alatt még kereshetnék 
is valamit, de igy egy napra nem érdemes, 
Azt gondolom, nemcsak én — szegény 
kalmárszellem, hanem az igazi, gazdag 
kereskedő is igy gondolkodik.

Pedig csak azt ertem az egész alatt, 
hogy jó lenne az augusztus 15-éből, vagyis 
a boldogasszony! nyitrai búcsújárásból 
kultuszt csinálni, magyarán : tőkét ko­
vácsolni!

Híressé és ismertté tenni kellene ezt 
a zarándoklást. Messziről, távoli várme­
gyékből lehetne ide szoktatni a népet, 
Nyitrára szóló olcsó vasúti jegy kieszköz- 
lésével, népünnepélyek rendezésével és 
egyúttal „olcsó alkalmi források" 
berendezkedésével. Éhez pedig nem is kel­
lene valami sok tervezés. Egy élelmes ke­
reskedő sátor alatt kész ruhát adjon el, 
konkurensek is akadnának, ez a kereske­
dés azutan kialakulna inas cikkekben is

Es mire Nyitrán villamos vasúton, 
villanyos ivlámpák vakító fénye mellett 
özönlenek be a tarka nép és szomjúságát a 
vízvezeték csapja segélyével oltaná; ad­
digra már olyan hírre vergődnék ez a bú­
csú járás, hogy Pestről, a Petőfi utcai „al­
kalmi áruház“ is felállítaná a maga bódé­
ját a Kai vári a-hegyen.

Szinta\r Sándor.

Fog-Krém

Szájvíz

Beküldetett.

T o in li o I a.
Egy kedélyes fürdővendég egy park­

ünnepély alkalmából a vigalmi bizottságra 
vonatkozólag egy talpraesett megjegyzést 
tett: „Be tehetséges falusi hót os lenne 
abból a titkárból“, „der wirtet sich jeden 
Artikel ab“, confetti, ezüst, kép, tárgy- 
tombola, pezsgő, pöstyéni viz, ansiktslapok, 
ezt mind kapni a „rendezőségnél“ és mi­
lyen gyakran van neki vásárja. Sajnos, ha 
a lefolyt parkünnepélyeket elfogulatlanul 
megbíráljuk, kénytelenek vagyunk bár nem 
is egészben, de nagyrészben fürdővendég 
barátunknak igazat adni.

Tény, és ezt szívesen elismerjük, 
hogy a jelenlegi vigalmi bizottság és fő­
leg agilis titkára, mindenképen arra tö­
rekszik, hogy a vendégközönségnek egy 
világfürdő színvonalán álló szórakozást 
nyújtson, és hogy' ez gy akran sikerül 
is főképen Erdőssy titkárnak és az ő ren- 
dező talentumának köszönhető, de viszont 
ne felejtsük el, hogy a vigalmi bizottság 
nem arra a célra alakult, hogy confettit 
és virágot áruljon s ha már ezeket a dol­
gokat a közönség részére beszerzi, úgy ne 
szabjon ilyen borsós árakat, mert elsősor­
ban ez a vendégnek az itt tartózkodást 
megdrágítja, ami a fürdő hírnevének min­
denesetre árt. Másodsorban a kereskedő­
ket megkárosítja, mert ha a vigalmi bizott­
ság minden héten 80—40 ajándéktárgyat 
kitombolázik, mit csináljon a kereskedő, 
aki felhalmozott raktárral az ajándékve­
vőkre vár. Ha legalább a bizottság a tár­

j 6.' ,,at 1 helybeli kereskedőknél üzletük 
I arányában szerezne be, de az a baj, hogy 

ezen a téren is h protekció érvényesül. 
Egy a parkkal szemben levő iizléttulaj- 
donos közvetlen megkeresésére felhívom a 
t. bizottság figyelmét arra a körülményre, 
hogy nála, bár ő mindenfajta tomholatár- 
gyakat, ezüstöt is vezet, eddig nem vet­
ték és állítólag nem is fognak venni, mert 
olyan merész volt a titkár urnái egy kis 
differencia végett felszólalni.

Méltányos volna, ha a grajzlcrosko- 
dást a rendezőség a helybeli kureskedŐK- 
nek, akik nagy adóterheket viselnek, át­
engedné és pedig olyképen, hogy egy bi­
zonyos összegért az árusítást a park ünne­
pélynél megkapnák, úgy már mindenkin 
*enno segítve, a bizottság fedezhetné a 
költségeket, a kereskedőnek megmaradna 
a kis haszon és a fürdővendég — ver­
seny lévén — olcsóbban és talán jobban 
szórakozna.

Pőstyén, 1912. aug. 15.
__  W.

Magyar név. Ehrenstein Sándor 
nagytapolcsányi lakos nevét miniszteri 
engedéllyel Szilárdra változtatta.

Esküvő. Reichenthal Jenő, vaskeres­
kedő f. évi augusztus 27-én oltárhoz ve­
zeti Ehrenfeld Giziké kisasszonyt, özv. 
Elirenfeld Salamonná leányát, Nyitrán.

Temetés halott nélkül. Szinőn 
meghalt Szabó Márton gazda, aki vadhá­
zasságban élt egy elvált asszonnyal. A 
község plébánosa, Juhász István, a teme­
tési ceremóniát megtagadta azzal a meg­
okol ássál, hogy „a halott az egyház tör­
vényeit életében bűnösen megsértette.“ 
így aztán pap nélkül temették el Szab 
Mártont. Másnap azonban megjelent Szí 
nőn a négy ed i református pap és elvé­
gezte a temetési szertartást halott nélkül. 
A gyászszertartás után a gyászmenet ki­
vonult a temetőbe, ahol a tiszteletes szív- 
rehatóan elbucsuztatta Szabó Mártont.

Német aviatikasok Pöstyénben-
Ily címen hirt adtunk arról, hogy az es­
sen! Krupp-hét távrepülő-verseny én He­
noch doktor, a német császári automobil­
éiul) tagja vezetésével résztvevő „Magde­
burg“ nevű léghajó három utasával együtt 
a pöstyéni Thermia Palace szálló előtt 
kötött ki. E közleményünkben azt irtuk, 
hogy a „Magdeburg“ a verseny második 
dijját nyerte el. Ezzel szemben a Ther­
mia Palace szállóhoz érkezett magántáv­
irat alapján arról értesülünk, hogy a 
„Magdeburg“ az általa megtett nyolcszáz 
kilométeres távval harmincnégy léggömb 
közül az esseni Krupp-hét első győztese 
lett.

Halálozás. Grün Samuné, született 
Glasner Jeanette, Grün Samu törvény­
hatósági bizottsági tag, nádlányi föld- 
bérlő neje, e hó 14-én Bécsben 62 éves 
korában meghalt. Elhunytéval nagyszámú, 
családot mély gyászba döntött.

\ erebély Géza nyitrai divatáruba - 
zának hirdetményeit csatoljuk lapunk mai 
számaihoz. A kitűnő céget mindenkinek 
legmelegebben ajánljuk.

Megelőzés.
Az orvosok egyre nyomatékosabban figyel­

meztetik betegeiket a megelőzés elméletére, 
amelynek különösen krónikus betegségeknél 
rendkivtij nagy jelentősége van. Különösen 
a légutak krónikus megbetegedései számos 
formájukban követelik a legnagyobb óvatos­
ságot még a meleg évszakokban is.

Éppen nyáron, amikor a gégefő nyál kh ár- 
tyáit, a torkot és a tüdőt nem ingerük erő­
hurutok, akkor lehet a megbetegedett szer­

vek teljes gyógyulását és megerősödését 
elérni és a szervezetet az elkövetkezendő 
té! zordságával szemben ellenállóvá tenni. 
Ahol tehát felnőtteknél és gyermekeknél 
csak a legkisebb hajlandóság is mutatkozik 
a téli hurutra, ott a nyári hónapokban a 
legenergikusabban kell ellene küzdeni.

Hogy e tekintetben komoly eredményt 
érjünk el, ahhoz egy szer sem olyan alkal­
mas, mint a mindenütt elismert Sirolin 
„Roche“. Ezért minden tüdőbajosnak komo­
lyan és nyomatékosan tanácsoljuk, hogy

tartson elhárító kúrát és nyáron át szelíden 
mindennap három kávéskanál vagy evőkanál 
Sirolin „Röchet“. A meleg évszakokban 
még az _ erősen a megtámadott tüdőt is ke­
vésbé bántja a köhögési inger, minélfogva 
a Sirolin nemcsak enyhíti a bajt, hanem a 
legbiztosabb módon meg is gyógyítja. A 
Sirolin „Roche“-val való nyári kura külö­
nösen gyermekeknek nagyon ajánlható szu- 
márhurut, kanyaró, skarlát atb. után. A 
gyógyszertárakban határozottan kérjen Si­
rolin „Röchet“.

I
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Ismét a Nagytapolcsányi Szeszfino- 
mitó részvénytársaság dolgai.

(Büntető feljelentések. — A ni i-
k o r elveszett a részvénytőke 
$ , r é s z e, de csődöt nem kértek 
önmaguk ellen. — A s z e s z g y A r 
s z a b adraktár és kókusz z a i r- 
g v á r bérlője a Barsmegyei N ép­
bank tisztviselője. — Az á r u k 
ellenértékét a Barsmegyei Nép­

bank kapja.)

Megbízható helyről vettük a követ­
kező érdekes közleményt, melyet változ­
tatás nélkül közreadunk s ,i kilátásba helye­
zett folytatást hétről-hétre közöljük majd:

Ugvlátszik a Szeszfinomitó dolga na­
gyon rosszul áll, mert eddig is nem keve­
sebb mint S tekintélyes vidéki pénzinté­
zet perelte a Szeszfiftomitót azon összeg 
erejéig, melyet a finomító egyik tisztvise­
lője nevére a hírhedt betétkönyvekre szer­
zett. Ezen összeg — úgy hírlik — kb. 
120.000 k. Ennek hatása alatt a gyár ki­
mondotta a közelmúltban a felszámolást, 
mellyel — nyilvánvaló — az a céljuk, hogy 
az egészet nyilvános árverésen eladatják, 
és természetes, hogy jobb vevő mint a 
Barsmegyei Népbank nem akadhat, tehát 
vevő az egész gyárat és ingatlant tulaj­
donába veszi és ennek megtörténte után 
perelhetnek és kereshetnek a hitelezők . . 
Am ebben is csalódnak, mert a bankok 
kíméletlenül lépnek fel, sőt már egyik bank 
a követelését bűnügyi nton érvényesíti, 
amennyiben e betétkönyvek körüli mani- 
pulátióból kifolyólag a büntetendő eljá­
rást most már a Szeszfinomitó, minta tu- 
lajdonképéni kölcsönvevő ellen folyamatba 
tette és minden jel arra vall, hogy a többi 
bank is ennek a banknak példáját követni 
fogja. Ki fog ily módon derülni, hogy a 
szeszfinomitó igazgatósága (melynek java 
része a Barsmegyei igazgatóság tagjai és 
tisztviselőiből kerülnek ki) ama törvény- 
szakaszra, mely a részvénytársaságot arra 
kötelezi, hogy ha az alaptőkének 2/s része 
elveszett, csődöt kell önmaga ellen kérni, 
fityet hányt — sőt mindezek tudatában 
össze-vissza csak vagy 225.000 k veszte­
séget mutatott ki, és igy nem tájékoztatta 
a jóhiszemű részvényeseket. Folynak azon­
kívül a finomító ellen régi perek is, me­
lyek kimenetele a gyárra nézve biztos 
veszteség.

Mindezek után a Szeszfinomitó jónak 
látta a szeszszabadraktárt ill. a szesz­
gyári és kókuszgyárt az egyik hivatalno­
kának bérbe adni és igy lett Vajda Béla 
ur, a Barsm. verebélyi fiók tisztviselője, 
máról holnapra, minden fejfájás nélkül 
gyáros és szeszmagánszabad-raktár tulaj­
donos. Am majd mit szólnak ehhez a ki­
játszott hitelezők és a biróság ? Még csak 
arra kell az illetékes fórumot figyelmez­
tetni, hogy az árukészletek, melyek nap- 
nap után el lesznek adva, a gyár jogos 
tulajdonát képezi és igy az elért ellenér­
ték nem kizárólag a Barsmegyeit illeti, 
hanem a felosztásnak aránylagosan kell 
történnie, mert úgy tudjuk, hogy a felek a 
szeszgyár utasítása folytán mind a Bars- 
megyeinek fizetnek.

Itt közöljük azt az árverési hirdet­
ményt, amellyel a szeszfinomitó és kókusz- 
zsirgyár ingóságai eladatnak :

„619/912. vgh. szám. Árverési hir­
detmény. Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi 60. t.-c. 102. §-a és az 1908. 
évi 11. t.-c. 29. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nagytapolcsányi kir. 
jbiróságnak 1912. évi Pv. 227/3. szánni 
végzése folytán a felszámolás alatt álló 
Első Nagytapolcsányi Szeszfinomitó rész­
vénytársaság tulajdonát képező, és Nagy- 
tapolcsányban 1912. évi julius 31-én fel­
vett leltárban foglalt, és 20,846 korona

40 fillérre becsült ingók u. m. bútor, lo­
vak. kocsik, hordók, .szeszfinomitó és kó­
kuszgyár apróbb felszerelései és egyéb 
dolgok nyilvános önkéntes árverésen el­
adatnak.

Mely' árverésnek Nagytapolcsányban 
a helyszínén leendő megtartására 1912. 
szeptember hó 7-ik napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a ven­
ni szándékozókat ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi 60. t.-c. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni. Nagytapolcsány, 1912. 
évi augusztus 18,

Menekülés a ..Titanic“-ról. Az ame­
rikai milliomos — Cardeza Tamás — aki 
Nagyapponyban bérli Apponyi gróf va­
dászterületeit, a „Titanic“ katasztrófájáról, 
amelynek borzalmait ö is átélte, a követ­
kezőket mondta : „A rázkódás után gyor­
san magamra kapkodtam ruhámat és a fe­
délzetre siettem. Azonnal észrevettem, 
hogy valami rettenetes dolog történt. A 
hajó orra szemmel láthatólag siilyedni 
kezdett. Nem néztem se jobbra, se balra, 
hanem édesanyámhoz siettem és bekiáltot­
tam a kajütjébe, hogy gyorsan öltözzék 
fel meleg ruháiba. Azután felvittem a fe­
délzetre, amelyik már szorongásig meg 
volt telve rémült utasokkal. Ekkor láttam 
utoljára Smith kapitányt és ezt a jelene­
tet sohasem fogom elfelejteni. Smith ka­
pitány a parancsnoki hídról közénk jött a 
fedélzetre, komoly és rendkívül meghatott 
volt. Messze hallatszó tiszta hangon igy 
szólt az asszonyokhoz: „Hölgyeim, vegyék 
fel gyorsan a mentőövet,, azonnal bizton­
ságba fogjuk önöket helyezni !“ Hangjá­
ban, komoly arckifejezésében volt valami 
kényszerítő és rendíthetetlen nyugalma 
mi ránk is átragadt.. így láttam én Smith 
kapitányt utoljára és valótlannak tartom 
az újságok azon állítását, hogy főbeíötte 
magát. Ö az utolsó pillanatig helyén ma­
radt és hálójával együtt tiint el a hábor­
gó tenger mérhetlen mélységébe. Miután 
anyám és én a mentőövet felkötöttük, a 
hajó korlátjához törekedtünk, ahol a sok 
szerencsétlen utas egymást majd agyon­
nyomta. En csak édesanyámra gondoltam 
és amikor láttam, hogy ezen az oldalon 
lehetetlenség a hajó szóiét elérni, átfutot­
tam vele a másik oldalra. Velünk tartott 
egy hölgy is. Itt csak magunk voltunk és 
legnagyobb ürömünkre egy mentőcsónakot 
pillantottunk meg, amelyik a hajóhoz volt 
kötve. Néhány másodperc múlva egy tiszt 
jelent meg mellettünk, aki hangos szóval 
hívta az utasokat az üresen állő mentő- 
csónakhoz. Kizárólag nőket engedtek a 
lélekvesztöbe ülni; engem édesanyám át­
karolt és nem akart nélkülem csónakba 
szállni, azt mondva, hogy nélkülem nem 
akar élni. Ekkor odaszólt hozzánk a ha­
jótiszt, hogy meg 10—12 ember is bele­
ülhet. Erre anyámmal együtt én is be­
szálltam a csónakba. A parancsnokló tiszt 
rendeletére még nyolc matróz, fűtő és 
steward és néhány férfi ült be hozzánk. 
Még ekkor is tudtunk néhány menekülő­
nek helyet szorítani. Ez hajnali 2 óra 20 
perckor történt. Gyorsan tovaeveztünk és 
alig haladtunk 1500 métert, a „Titanic“ 
clsillyedt. Ezt mindnyájan láttuk. Először 
a hajó orra kezdett sttlyedni és 16—20 
perc múlva a hajó minden lámpája kialudt. 
Semmi kiáltást nem hallottunk, semmi hul­
lámtorlódást nem láttunk, csak a tajtékzó 
víztömeget, amely elnyelte a hajót.“

Gyilkos parasztgazda. Már régen
rossz lábon állottak egymással Matyaskó 
dános és Simkó Mihály kiscsótai gazdák, 
egy közös pajtához vezető kerti ut miatt. 
A napokban ismételten összeszólalkoztak. 
A vita hevében Simkó durva szavakkal

támadt rá szomszédjaira, mire az bosszút 
forralva távozott. Este tiz óra tájban a 
kerti sövény mögé bújva rálesett Simkóra, 
és a mikor az arra jött, egy hatalmas 
husánggal úgy sújtotta főbe, hogy azonnal 
meghalt. A gyilkost a csendőrség letartóz­
tatta és beszállította a nyitrai ügyészség 
fogházába.

Fürdőélet Pöstyénben. Nagysza­
bású ünnepség volt Böstyénben, hazánk 
e kiváló kénes-iszap fürdőjében. Az ..nnep- 
ség a fürdő parks inházaban hangverseny­
nyel kezdődött, melynek egyetlen száma 
Gajáry István dr. Vasárnap (Dimancke) 
cimii zenekarai suiteje volt. A müvet 
melyet annak idején a szimfonikusok mu. 
tattak be, a teljes filharmonikus fiirdőze. 
nekar adta elő Grosskopf Márknak, a 
Népopera első karnagyának művészi v e. 
zetése mellett. A színházat zsúfolás! 
megtöltő előkelő közönség a suite mindég 
tétele után lelkesen ünnepelte a kitűnj 
karnagyot és zenekarát, s látni óhajtotta 
a szerzőt is, kinek távollétében a vezénylg 
karnagy köszönte meg a zugó tapsokat 
Az óriási sikerre való tekintettel a suite 
előadását legközelebb megismétlik. A 
hangverseny után P. Bihari Böske juta­
lomjátékaként Jarno-Buchbinder operette- 
jét, az „Erdészleányt“ adták elő. A cím­
szerepet éneklő primadonnát zajosan ün­
nepelte a közönség. Az előadás után olim­
piai ünnepély volt a parkban. Az ünne­
pély díszes jelmezes fölvonulással kezdő­
dött, utána nyílt színpadon görög kaba- 
ret-paródia következett, majd jelmezver­
seny és végül jelmezes táncmulatság. 
Este kilencz órakor táblás ház előtt Biró 
Lajos Rablólovagját mutatták be. A sze­
replők közül különösen Fodor Oszkár 
(Kiirt) és Sebestyén Jenő (Stefi gróf) és 
Gerzsó Anna tetszettek. Másnap este a 
színtársulat Garvay Andor színmüvét 
„A becstelen“-t matatta be.

Sorozás. Szeniczén f. hó 19-én kez­
dődött meg a sorozás.

Kocsis és lovai a Vágban. Vág- 
ujhelyen Jurák Rezső bérkocsis a reá 
bízott lovakkal egyedül akart a komppal 
a Vág folyón átkelni; a kompot át is 
tudta vonni a túlsó partra, de már ott 
nem bírta megerősíteni. Ennélfogva az ár 
ismét a folyó közepe fölé ragadta a kom­
pot lovastól, kocsistól. A kocsi felborult 
és a vizbe zuhant, magával ragadva a 
lovakat, amelyek a vizbe fúltak. Jurák 
holttestét mindeddig nem találták meg, 
amiből azt következtetik, hogy a kocsis 
talán nem is fűlt bele a Vágba, hanem 
a büntetéstől való félelmében megszökött.

Fegyelmi eljárás indult az anya­
könyvek hanyag vezetése miatt Vavrovits 
Anuor lopassói és Erdős Sándor kinorá- 
nyi jegyzők ellen.

Nyitravármegye közigazgatási 
bizottsága jelentése — kiterjeszkedik arra, 
hogy a közigazgatási hatóságok tekinté­
lyét rendkívül sérti az ortodox izraelita 
központi iroda hatalmaskodása, ép ezért 
kéri a kormányt, hogy a vitás zsidó ügye­
ket vegye ki a közigazgatási fórumok ha­
tásköréből és bízza a hitközségi választott 
bíróságokra, esetleg az ortodox irodára.

Hogy van megelégedve szappanéval ? 
vásárol jó szappant, hogy ezáltal pénzt 
takarítson, vagy pedig silány áru vételé­
vel akar takarítani, a miáltal ön koroná­
kat és forintokat vészit, ruhái rongálása 
és a megnehezített munka folytán. Silány 
szappan ugyan néhány fillérrel kevesebbe 
kerül, de tiszta jó szappan ezt a külön- 
bözetet tízszeresen megtéríti. Sunlight- 
szappan takarékoskodni segíti önt, mert 
ruháit kíméli gyorsabban és kevesebb fá­
radtsággal tisztítja.

Iskolai értesítés. A nyitrai ref. 
egyházközség elemi iskolájában az újon-



nan kezdődő iskolai évre szóló beiratások 
idejéül szeptember hó 1—5 napjai álla- 
ittattak meg, 6-ikán és 7-ikén a tanulók 
finyvekkel és egyéb tanszerekkel láttat­

nak el és az iskolai rendtartásra nyernek 
utasítást, 9 ikén pedig a tanítás kezdetét 
veszi. Tanulók valláskülömbség nélkül 
tandíjmentesen, 50 fill, beiratási dij mel­
let vétetnek fel.

Nem lövik agyon a Sziámot! 
Sziámot, a budapesti állatkert hírhedt vad 
elefántját tudvalevőleg agyon akarta lö­
vetni az állatkert igazgatósága. Az agyon- 
lövés dicsőségért több ismert nevii vadász 
pályázott, de reményük füstbe ment, mert 
Sziám meggyógyult, ismét jókedvű, eszik 
mint azelőtt és fürdik a nagy medencé­
ben, amelyet udvarában kiástak neki. Ha 
valaki bosszantja, hát vizet merit az urr- 
mányába és lefecskendi az illetőt, aki 
megérdemli ezt a megleckéztetést. Hogy 
társasága legyen, még egy elefántot vásá­
rolt az állatkerti igazgatóság és pedig egy 
szelíd és tanított nőstényt, amelynek há­
tára széles, kétoldalas nyerget tesznek s 
ezen 8 felnőtt ember ülhet és körsétára 
indulhat az elefánt hátán a kertben. Ez 
az elefánt legközelebb érkezik Hamburg 
felöl az indiai barna ápolójával együtt, 
aki egyúttal vezeti is az elefántot, ha lo­
vagolnak rajta.

Mozgalom a hasdrágaság ellen.
Pőstyénben Hirschler Gusztáv postafőnök 
elnöklete alatt nyilvános gyűlés tartatik 
vasárnap. A meghivószövege a következő:

„Pőstyén községben a folyton emelkedő 
II-odrendü húsárakhoz mérten a buda­
pesti és bécsi 1-rendii húsok, valamint a 
szomszédos nagközségekben kimért, az 
ugyanilyen Il-odrendii minőségű mint itt 
nálunk kimérendő marha-, borjú- és ser­
téshúsok áraitól eltérőleg 15—40 fillér kü- 
lömbözet többlet mutatkozik, mely húsára­
kat fokozza és jóval drágábbá teszi az 1 
kg. mennyiségű húsra a mészárosok által 
adott 30—50°/0 csont súlya is.

Ezen illoyalis bánásmód ellen tiltakozó 
szavunkat már egyszer felemelve közér­
dekből a húsárak ellensúlyozása, valamint 
a húsra adható nyomtaték maximális súly 
meghatározása, úgyszintén a húsáraknak 
minden hatóság mellőzésével történő fel­
emelésének ellensúlyozására és határozati 
javaslat megszerkesztése s annak a köz­
ségi képviselőtestület elé való terjesztése 
és a hatósági mészárszék felállítása iránti 
intézkedés foganatosítása végett Tekinte­
tes Cimet f. évi augusztus 25-én d. e. 10 
óráia a Kurszalon-kávéházba tisztelettel 
meghívom.“

Beiratás. Á nyitrai izr. népiskolá­
ban a beiratás az 1912—1913. tanévre au­
gusztus hó 28-án kezdődik és szeptember 
hó 4-én végződik. A felvételi, pótló- és 
javító vizsgálatok augusztus hó 30-án d. 
u. tartatnak. A rendes tanítás szeptember 
hó 5-ón reggel kezdődik.

Aki gége vagy tüdöbajban szen­
ved, nem tehet okosabbat, mint, hogy na­
ponta néhány theáskanálnyi Sirolint vesz. 
Sirolin „Roche“ gyógyítja a beteg légző­
szerveket és minden esetben megkönnyeb­
bülést szerez.

Uj szálló. Impozáns látványossága a 
fővárosnak a ZsigmoJid-utca 38/40. szám 
alatt újonnan épült hatemeletes „Grand 
Hotel Esplanade“ nagy szálló, mely aug. 
15-én nyílott meg. A szálló a Rózsadomb 
tövében fekszik, szemben a szent Lukács- 
és Császár fürdőkkel, tehat egyik fővona­
lon és a keleti, nyugati, kelenföldi és dé- 
lirasuti pályaudvaroktól majdnem egyenes 
vonalban, villamoson pár perc alatt elérhető. 
Maga a szálló nagyarányú épülete, hatal­
mas méreteivel, ízléses építkezésével, mar

külsőleg is kellemesen .hat. Hatalmas hall- 
jából, fényesen berendezett étterem, tágas, 
magasan épült kávéliáz nyílik. Van nagy 
társalgóterem, kényelmes olvasó-, irószoba 
és fürdő Az emeletre modern személyszál­
lító liftek vezetnek, szállónak 250 szobája 
van. Minden egyes szoba gyönyörű rézbu- 
tor berendezéssel, fölszerelve hideg- és 
melegvízzel, villamos világítással, stb. stb. 
E nagyarányú vállalatot gyakorlott, e té­
ren már évtizedek óta működött Pallai 
Miksa igazgató-tulajdonos személyesen ve­
zeti, ki a Deák Ferencz és István szál­
lodák alapitója is volt. A szálló vezetősége 
kitűnő ételekről, italokról és ezenfelül még 
penciö rendszerről is gondoskodott, vala­
mint az összes pályaudvarokon autójáratot 
tart fönn.

Egy XVII. századbeli párját ritkító 
bűnügyi pör. (Báthory Erzsébet.)

V.
Taim vallomások.

Magyarország nádorának, Thurzó 
György grófnak rendeletére 1611, évi 
január hó 2-án Bittsén Trencsén várme­
gyének Báthory Erzsébet bűnügyében ki­
küldött itélöszéke előtt végbement tanú­
vallomások kiderítették az igazi tényállást 
utóbbi által elkövetett leány-gyilkosságok­
ról, és úgy a legendát, mint a hagyományt 
kivetközteiik a romantikából, mely azt 
addig tévesen körülvette.. Sem a vallo­
másokban, sem egyéb okiratban nem ta­
lálunk említést vagy vonatkozást arra, 
hogy Erzsébet szépségét megőrzendő, le­
ányvérben fiirdött volna, gyilkolásában nem 
annyira a megölés szándéka játszotta a 
főszerepet, mint inkább u módja : a nagy 
csellel, változatossággal véghezvitt kínzás 
bizonyos érzéki gyönyört szerzett.

Erzsébet kimerithetetlen leleményes­
séget mutatott, mindig uj kinzási módo­
kat talált ki, majd tűzzel, jeges vízzel, 
majd megint izzó vassal, és a legritkább 
esetben tette ezt vagy amazt többször ; 
nem vetett meg semmi módot vagy alkal­
mat, hogy félelmetes élvezetét, förtelmes 
szenvedélyét kielégítse, és vakmerősége 
annyira ment, hogy még házában Bécsben 
is gyilkolt; a szerzetesek, kiknek háza 
szomszégságában volt a zárdájuk, ablakai­
ba fazekat dobáltak, mert a szegény ál­
dozatok jajgatásától éjjel sem volt nyu­
godalmuk.

Beczkón, Sárvárt, Keresztáron, Po­
zsonyban, s mindenütt, a hol birtoka volt, 
űzte ezen kegyetlen játékot; sőt midőn 
ágyban fekvő beteg volt és gyengesége 
miatt nem tudott csípni, verni, — a lányo­
kat ágyához tolatta és egész husdarabo­
kát harapdált ki arczukból, mellükből és 
vállukról.

Éjjel vagy pedig útközben a sze­
gény lényeket megláncoltatta, hogy ne 
menekülhessenek el. Szolga-személyzetének 
tudomása volt ezen iszonyatos tetteiről, 
de Erzsébet értette annak módját, hogy 
fenyegetések és ajándékok által őket hall­
gatásra bírja. Lakásából naponként a meg- 
kinzottak jajveszéklése hallatszott, és időn­
ként halotti bűz tölté he a környékét, — 
mert az áldozatokat többnyire csak oszló 
félben temették el titokban.

A meggyilkoltak száma felöl a ta­
núvallomások ne n egészen egybehangzók, 
mert 80-tól egészen 650-ig mondják ; utóbbi 
szám mégis túlzottnak látszik, ámbár egyik 
tanú, Zima Zsuzsana, hit alatt vallja, 
hogy ő hallotta, miszerint Szilvásy Jakab 
az elzárt unió szekrényében egy sajátke­
zűig irt jegy zékre bukkant, mely a meg­
gyilkolt lányok számát 650-re teszi.

Elégséges mennyiségű lányzó mindig

volt készenlétben. Két vén csoroszlya, az 
uradalom két jobbágyának özvegye, és 
Ficzkó mindig ellátták az úrnőt'leány­
készlettel ; a lányokat a távolabbi megvék- 
böl mindenféle Ígérettel csalták ide.

* ^ *

A végtárgynlns befejezése után a füg­
gelékül közölt Ítéletet hozták.

Báthory Erzsébetet a megyei rendek 
élte végéig a csejthei várban töltendő fog­
ságra Ítélték.

Czinkostársait, Dorottyát és Ilonát, 
élve vetették a máglyára ; de előbb a 
gzilkolásokat elkövető tiz-tiz ujjúkat a 
hóhér levágta és karjaikat, melyeket vajmi 
gyakran mártották vérbe, tövestül kisza­
kította.

fickót, kinél enyhítő körülményül 
vették, hogy még fiatal és kevesebb go- 
nosstettet követett el, — lefejezték éa 
holttestét máglyára vetették.

Katalin böjtönben tölté napjait.
Báthory Erzsébet, négy évig élt még 

a fogságban, ahol két esztergomi kanonok 
előtt végrendeletet csinált, mig végre 
1614. augusztus hó 21-én a világé gonosz 
lélektől megszabadult.

*
Némely történetiró Thurzó György 

gróf eljárását helyteleníti, hogy dacára 
igazságszeretetónek Erzsébettel nem elég 
szigorúan, sőt nagyon is enyhén bánt. De 
ha az összes körülményeket latba vetjük, 
— ezen elnézést nagyon is helyén való­
nak fogjuk találni.

Báthory Erzsébet ugyanis a nagy 
•engyel Királynak, „Hosszúlábú Istvánnak“ 
volt unokahuga, és azonkívül az Összes 
hazai magasrangu családokkal rokonsági 
viszonyban élt. Férje Nádasdy Ferenc, 
nagy érdemeket szerzett magának a ki-' 
rály és a haza védelme körül, és ezek 
akkortájban nagyon is élénk emlékezetben 
voltak még.

\ eje, Zrínyi Miklós, a szigetvári nagy 
hősnek az unokája, Erdély fejedelmeivel 
pedig közeli rokonságban volt.

Zrínyi Miklós egy hozzá intézett le­
velében kéri 1 hurzót, hogy anyósának 
halálra való ítélése ellen kövessen min­
den lehetőt.

Mátyás király, — az ügy mibenlétéről 
tudómást szerezvén, — szigorú ítéletet 
követelt. — Thurzó Erzsébetben csak el­
mebeteget, őrültet látott! tehát másként 
nem cselekedhetett.

Erzsébet kora ifjúsága óta háborúk­
hoz szokván, csak foglyokat és sebesül­
teket látott, kik számára sajnálat nem lé­
tezett, — soha jóságos, irgalmas cseleke­
dethez senki nem ösztönözte; e szerint 
szükségképen kelle, hogy kedélye elfásül­
jön, és minden nemes indulata csirájában 
elhaljon. Később senkije sem volt, kihez 
tanácsért fordulhatott volna, egyebet sem 
látván mint bűnöket, a mibe idővel maga 
is sülyedt.

Következésképpen e hajmeresztő ese­
ményekben, a vérszomjas hősnőben semmi­
féle romantika nem található, ö nem volt 
sem Sabina Poppea, a ki bájait megtar­
tandó, szamártej helyett leány vérben für­
dőit ; sem Messalina, a ki ellenfeleit mé­
reggel és tőrrel láb alól elteszi, ő egy 
hisztérikus, szellemileg elsatnyult teremtés 
volt, a kiről nem tudhatni, vájjon inkább 
sajnáljuk vagy elitélj ük-e ?

Ezen körülmény legjobb bizonyíték 
arra nézve, hogy — mint egy történetíró 
helyesen megjegyzi — voltak idők, még 
Vedig nem is igen régen, a midőn az em­
berek iszonyatos dolgokat el követhettek 
büntetlenül és a bolondok szabadlábon 
jártak.

\ lseit dolgainál a költőnek és tör-



ténetirónak egyaránt le kell tennie tollát, 
mert sem költő nem talál Erzsébetben 
nagy, — noha rossz — jellemet, sem a 
történetíró legcsekélyebb indító okot, a 
miből a tények észszerűen következnének ; 
itt csak az idegorvosnak van szava, a ki 
párhuzamot vonhat oz emberi szervezet 
elfajult, másrészt nemes és egészséges 
állapota között !

(Folyt, köv.)

A rég;* íiyllmi
hely ári Magból.

XXIV.

Az utolsó kérés.
Esteledik. Forró nyári este van, a 

mi embereink Bécs egy külvárosi lebujá- 
ban isznak, közben nagyot káromkodnak, 
hogy rajtacsipték őket. A hangulatból Ítél­
ve, nincsenek megelégedve, hogy szabad­
ságukat visszakapták. Ezt nem is vették 
nagy szerencsének. Egészen hidegen hagyta 
őket a kegyelem. Amrem egy sarokban ill, 
nagyon szomorúnak látszik, nem is figyel 
a beszélgetőkre. Verona nincs most mel­
lette.

Közben sűrű, nehéz, fekete felhők 
teszik még sütétebbé az eget. Nagyot vil­
lányik . . . utána nagyot dörög. Megeredt 
a zápor. Az utcák ki vannak hálva.

A Krankenhaus egyik kórtermében 
^ erő na fekszik halálsápadtan, feje beköt­
ve ; nem tud aludni. Ide-oda hánykolódik 
ágyában, mikor villámlik, behunyja sze­
meit. Folyton Amrem jár az eszében, mi 
lesz vele, ha meghal, ki fogja óvatosságra 
inteni őt és társait. Csak még egyszer kel-

ten fel az ágyból, ráfogja venni társait, 
ogy tegyék el láb alól azt az erőszakos 

Albertet. Nagyon villámlik, utána nagyot 
dörög, valahol becsapott a meny-kő . . .

Köröskörül csend van, csak a betegek 
horkolása hallatszik. Verona felül az ágy­
ban, rémüldözik, fél, talán a jó Isten ha­
ragszik rá, mert ilyen gondolatokkal fog­
lalkozik.

— Mi az... mi mozgott az ajtónál, 
előbb egy kicsi fekete tömeg, mely nagyobb 
lesz. Villámlik ... a fény bevilágít az ab- ;. 
lakon. Verona megismeri Amremet, ki lop- J 
va jött egész ide, dacára a nagy zivatar- i 
nak. X alami hajtotta öt ide, valami erő 1 
nem engedte, hogy társai között maradjon, 
egy erő, melyet úgy hívnak, hogy elöérzet. 
Odasompolygott az ágyhoz, ráült — Ve­
rona mellé.

— Mond csak, fáj még a fejed, Ve­
rona V

— Igen Amrem, nem tudok a lába­
mon állni, forog velem a föld, a doktor 
azt mondta, hogy megütöttem valahol a , 
fejemet — itt elhallgatott. J

Közben azon gondolatokkal foglalko- ; 
zott, mondja-e meg Atnrémnek, mi volt az 
a kemény dolog, ami megütötte. Arulja-e j 
el Albertet. Ilyen lelki harcok kiizködtek 
Veronában. Nagyon jól tudta, ha ö nem 
lesz közöttük, Albert vagy erőszakkal vagy 
aJatomban ki fogja játszani férjét. Feltette 
őt Alberttól.

Amrem meg arra gondolt, ha Verona 
felépül, szakit az eddigi életmóddal és meg­
szökik társaitól, oda, ahol senki nem is­
meri őket.

— Amrem, itt vagy ?
— Igen Verona mit akarsz?
— Hajolj ide hozzám, add ide a ke­

zedet, nagyon félek. Tudod mióta panasz­
kodom fejfájásról ?

— Mióta ?
— Hát figyelj ide, elmondom, mikor 

lekisérted Dániel Flickschneidert 0 Budára, 
aznap éjjel a te barátaid — nagyot dör-

gött, az eső dörömbölt az ablaktáblákon — 
úgy félek, segiis, föl akarok ülni.

— Tudod, u" te barátaid be akartak 
törni, — villám lőtt — a fény .él észrevette, 
hogy Verona sir.

— Beszélj Verona, kihez, mondd el.
— Hát Meudl Breinhez és én meg­

akadályoztam. Albert tanácsára mentek 
oda, még mielőtt sikerült a tervük, én sza­
ladtam oda és megmondtam. Mend 1 Hrein 
kocsisa elszólta magát Albert előtt, ki en­
gem a te távollétedben bántott, kétszer 
arcul ütött — azóta.

Amrem felorditott, felugrott helyéről. 
A zajtól a betegek ébredezni kezdtek. Am­
rem odaugrott az ajtóhoz és rázárta. Meg­
gy uj tóttá a terem lámpáját, revolvert fo­
gott és megállt a terem közepén :

— Aki mukkan, az a halálé.
A betegek rémülve húzták takaróju­

kat a fejükre, hogy ne. lássák a hatalmas 
óriást. Azután odaült Verona ágyára.

— Es te azt nekem csak most mondod, 
hát nem bosszultam volna meg magam, hát 
engedtem-e volna, hogy Isten levegőjét 
szíjjá eddig. Meg fogom mutatni a kutyá­
nak, annak — itt kiszakította magát Ve­
rona kezéből, — megyek, megyek, holnap 
a viszontlátásra. Itt az ajtó felé tartott.

— Rosszul vagyok Amrem — e szó­
val visszahanyatlott ágyába. A betegek 
egyike orvosért csengetett. Amrem ezalatt 
az egyik beteg mellé bujt. A takaró alól 
látta, hogy élesztgetik az ápolók Veronát. 
Mikor azok eltávoztak, odament még egy­
szer búcsúzni \ eronától. Az utolsó bucsu- 
csók volt.

Mikor társaihoz visszaérkezett, csak 
úgy csurgóit az esó'viztól. Becsapta az aj­
tót. Társai észrevették, hogy haragos. 
Senki sem mert szólni, csend volt a szo­
bában, nem merték Amremet megszólítani. 
Egy bekövetkező viharnak nyomasztó elő- 
csöndje honolt a szobában.

— Mi az Amrem, miért vagy oly szo­
morú, hol jársz te ilyen időben ? — töri 
meg a csöndet Albert.

Semmi válasz. A társak összenéznek 
— baj lesz.

— Abá, tudom már, a leányoknál 
volt — és itt felkacagott, de szavai nem 
keltettek hatást. Mindenki hallgatott. Egy­
szerre csak Amrem felugrik a helyéről, 
arca tűzpiros volt, a himoroszlán nőstyénje 
védelmére kell ...

— Banda, piszkos söpredék, hát ed­
dig vagyunk — a társak ősszenéztek. — 
Albert megüti az asszonyomat mig én tá­
vol vagyok. — Itt már ordítozott. — Hát 
egy sem találkozott közietek és megmondta 
volna nekem, hogy ez a molnosi ökör . . .

hangja rekedte vált — egy szökéssel 
átvetette magát az asztalon, egyenesen 
Albertnek iramodik, ügy kézzel a torkát 
fogta, másik kezével egy tört szúrt a mel- 
lébe, egy hörgés, nagyot zuhan a nagy | 
test, vége van. Ezzel a véres késsel a ke- j 
zében kirohant a szabadba, ,

Rojt Hamagyia szava ébresztette ön­
tudathoz az áinnlókat.

— Barátaim, ezt Veronáért tette, biz­
tosan eláérulta neki, hogy megütötte. Es­
küszöm nektek, hogy most éjjel nála volt ! 
a Krankenhausban, onnét jött oly felhábo­
rodva. A fejemet rá, ha nem igaz.

Szerkesztői üzenet.
Szenvedő. A pöstyóni fluid ki- 

valóan fájdalomcsillapító szer rheuma, 
csuz és neuralgikus betegségeknél. Dr! 
I odor Kálmán egészségügyi tanácsos is 
rendeli betegeinek ezen fluidot. A fluid 
készítője Emanuel Géza, a „Megváltó“ 
8yi,f?yszci'lúra, Röstyén. Ara, azt hisszük 
d korona üvegenként.

Többeknek. Számos pöstyéni 
cikk a jövő számra maradt.

Tajeylaiiolesányl. Folytatását
kérjük.

Figyelő. A múlt évben is hasonló 
módon betegedett meg egy alsókubini 
táblabiró is, de ott szerencsésen végződött 
a — lógycsipés (?) okozta vérmórgezes.

..Fjjeli esel.41" Tessék egyszerűen 
a hatósági orvosnál érdeklődni, miért nem 
boncolták azt a vérmérgezésben elhalt 
zöldfa-szállói vendéget, akit két héttel 
ezelőtt éjnek idején szállítottak a hulla­
házba Pőstyénben.

2166/1912. tlkvi szám.
Együttes árverési hirdetményi 

kivonat.
Vágujhelyi hitelbank részvénytársa- 

sáf végrehajtatnak Weiner Náthán és 
neje szül. Mahrer Berta Vágujhelyi lako­
sok végrehajtást szenvedők elleni végre­
hajtási ügyében a végrhajtási árverés 3150 
korona tőke és jár. valamint Abraliám I. 
báni lakós végrehajtatnak Weiner Náthán 
elleni 162 kor. 50 fillér tőke és jár. iránti 
ügyében a nyitrai kir. törvényszék a 
vágujhelyi kir. járásbíróság területén le­
vő vágujhelyi 606 számú betétben A -}- 
1. sorsz 50 helyrszám. 124/e házszám a. 
foglalt Weiner Náthán és neje szül. Mahrer 
Berta nevén egészben irt ingatlanra össze­
sen 2640 koronában megállapított kikiál- 
árban és Abrahám 1. báni lakós végre­
hajtató javára Weiner Náthán elleni 162 
kor. 50 fillér tőtőke és jár. kielégítése 
végett a fenti ingatlanok Weiner Náthánt 
illető fele részére összesen 1320 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 

1912 évi szeptember hó 27- 
ik napjának d. e. 9 órakor 

Vágujkelyen megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is elfognak adatni. Az árverezni szán­
dékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10°/0-át készpénzben vagy a 1881. 
LX. tez 42 §-ában jelzett évfolyammal 
számított és az 1881 november hó 1-én 
3333 sz. a. kelt I. M. R.-ben kijelölt óva­
dékképes értékpapírokban kiküldött kezé­
hez letenni vagy azt 1881 LX. 170 §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnak 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Vágujhely 1912. évi június 7. a kir. 
járásbíróság mint tlkri hatóság Pexa kir. 
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül :
0 1 v. aláírás 

kir. telek könyve zető.
^ - —-------------------------------------------------------------------------------

Értesítés!
Nagytapolcsány és környéke n. ó. 
közönségét tisztelettel értesítem, 
hogy berlini és hamburgi körutam- 
ról visszatérve, a legkényelmesebb 
igé yeknek megfelelő, kiválóan 
szervezett zenekarommal helyben 
megkezdem működésemet. Számítva 
a n. é. közönségnek úgy helyben, 
mint Nyitrán elért sikereim által 
irántam tanúsított jóakaratára, jó­
indulatukba ajánlva magam, kérem 
b. támogatásukat. oo

GALBAVI JÓSKA, karmester.

és FIAI eég
Tóth Vilmos-u. 33. N1ÍTRA. Hid-utca 16 sz.
Ajánlja kitűnő minőségű hordó és palack­
söreit, dúsan felszerelt épület-, tűzifa- és 

kőszén-raktárát.
Müjég kapható nagyban és kicsinyben



Aki szép és tartós cipőt akar, az 
keresse fel a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett

Letkó János 
cipó-üzletét,

hol kész cipők nagy választékban 
raktáron vannak. Uj cipők mérték 
szerint készíttetnek. Javítások pon­
tosan és lelkiismeretesen eszközöl­
tetnek. — A n. é. közönség b. párt­
fogását kéri

Xjetlró Tános 
NYITRA, Erzsébet-út 9.

12622/1912. sz.

Csődhirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszéki részéről 

közzététetik, hogy Neufeld Rezső bejegy. 
zeit röfös- és divatáru-kereskedő nagyta- 
polcsányi lakos bárhol található ingó és — 
Horvát-Szlavonországok kivételiével — a 
magyar állam területén lévő ingatlan ja­
vaira a kereskedelmi csőd megnyittatott.

Csődbiztosul Telegdy Kováts Andor 
törvényszéki bíró tömeggondnokul dr. 
Nitnausz Gyula nagytapolcsányi, helyet­
teséül dr. Leilei Jenő nyitrai ügyvédek 
neveztettek ki.

Felhivatnak mindazok, kik az álta - 
bums csődtömeg ellen mint hitelezők igényt 
támaszthatni vélnek, hogy ebbelli igényeiket 
1912 évi szeptember hó 20. napjáig bezá­
rólag, mint a követelések bejelentésére 
kitűzött határidőig, ezen kir. törvényszék­
nél az 1912 évi október hó 2. napjára 
d. e. 10 órára e törvényszék 1. em. 23 
ajtószám alatti helyiségeibe kitűzött fel- 
számolási tárgyalás határnapján leendő 
megállapítás és osztályozás végett az 1881. 
XVII. törv.-czikkben kijelölt joghátrányos 
terhe mellett a csődtömeg ellen az. idézett 
csődtörvény 126—120. §§-aiban foglalt ren­
deletéi szerint az esetben is bejelentsék, 
ha igényeik tekintetében külön per volna 
a tömeggondnoknak jelentsék be, s az ál­
taluk birt dolgokat a tömeggondnok fel­
hívására megbecslés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítess, vissza­
követelés! vagy külön kielégítési jog illet, 
figyelmeztetnek, hogy a mennyiben jogai­
kat nem érvényesítik, azok a csődtömeg 
értékesítését és felosztását gátolni nem 
fogják.

Végre a csődhitelezuk felhivatnak, 
hogy 1912 évi október hó 4. napján 
mint e célra kitűzött határnapon, d. e. 
10 órakor a törvényszék fenn kitett helyi­
ségében, a csődválasztmány megválasztása 
vágott, hitelezői minőségüket igazoló ok­
iratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Nyitván, 1912 évi augusztus 
hó 3. napján.

A nyitrai kir. törvényszék mint csőd­
bíróság. Kiadja : Névery s. k. t. elnök 
Dobák s. k. k. t. biró.

A kiadmány hiteléül:
KIRCHNER

kezelő.

Iskolásgyermek
teljes ellátásra felvétetik. — Czim: 

Tausig-illatszerósz, Nyitva.

Legújabb svédországi szab. lg
NY ERSN LAJMOTOROK, BEN­

ZINMOTOROK. MAGÁMJÁRÓK 
legkitűnőbb CSÉPLŐK és MA­

LOM BÉRÉN D EZ ESEK.

A világ legjobb üzemgépe
2—300 lóerőig. Megbízható, 

olcsó üzem! Újdonság!

Malomüzemre, iparvállalatoknak, 
mindennemű gazdasági és csépié 
si célokra legjobban ajánltatnak. 
"♦35 Üzemköltség l1/, fillér. &*- 
Pénzügyőri ellenőrzés nincsen.
Kedvező részletfizetés. — Teljes 
jótállás. -— Használt gőzgépek, mo­
torok becseréltetnek. — Képes disz- 

árjegyzéket bérmentve küld :

LANDLER ÖDÖN
motortelepe, Budapest, VI., 
Lovag-utca 2. szám alatt.

Grand 
HOTEL

23-u.d.a.pest, XIX., XSsig'z^orhd.-Tj.tca, 3©—4=0.
&

Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben (Rózsadomb parkos tövében)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásávalteljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda CLtr1250 szobával
szooaoan meleg

meleg viz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó társalgó-, iró-szobák stb. Elsőrangú étterem és ká-
véház. Penziórendszer is. Kereskedelmi utazók és fürdőzöknek igen alkalmas.

A vonatokhoz saját autojáratok. Villamos közlekedés minden Szives pártfogást kér Paliul 
irányban. Mérsékelt polgári árak. Úri és női fodrásza házban. Miksa igazgató-tulajdonos.

Telefon 130-35.

Rézbutor, központi 
gőzfűtés, minden 

szobában hideg

Gáz : viZágit, fiit, főz, síit, vasal !
A gázfőző, sütő, vasaló és egyéb készülékek a nyitrai lég- 

szeszgyár telepén (Erzsóbet-ut 47.) a nagyon tisztelt közönség 
által bármikor üzemben megtekinthetők, hol mindennemű csil­
lárok — a legegyszerűbbtől a legpazarabb kivitelig — mesés 
olcsó árakon és itt még nem létezett előnyös feltételek mellett 
árusittatnak. — Ugyanott mindennemű felvilágosítás készséggel 
adatik meg.

Telefon 18. A nyitrai légszeszgyár igazgatósága

XX A „Felvidéki Parcellázó és Gazdasági Bank“ *x
résziénylarsttsájs: HYlTltA székhelyijei.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad meg­
bízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít bir­
toké (adásokat és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra.Elvállal haszonbérieteket albérleti joggal, 
Felvállal gőzszántásokat. Saját és bérelt bányáiból szállít meder és zúzott kavicsot, épitő homokot, coulót 
terméskövet asztalt és beton anyagot, ügynöki közbejárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk,
XXX HP* Részletes felvilágosításai készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRAN. XXX

>3*A
t-'VfZi-a

fr*#'
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Árverési hirdetmény 
és feltételek.

Sinkupcsák György és Kitbicsek IMI né 
szül. Sinkupcsák Anna végrehajtatónak — 
ifj. Matyik .Ián usné szül. szül. Cbropuvka 
Krisztina elleni végrehajtási árverés 322 
korona tőke, ennek 19U3 évi január hó 2. 
napjától járó n’,0 kamatai 55 korona 70 ' 
fillér már megállapított 22 kor. 95 fillér­
ben jelenleg meghatározott s a még felme­
rülendő költségek kielégítése végett a nyit­
na i kir. törvényszékhez tartozó szenicei 
kir, járásbíróság területén levő Csankó 
község határán fekvő s a csankói 384 tjkv- 
ben irt -j- 1 sorsz. 5438 lírsz. 1380 Q-öl- 
nyi Zalima a Chwojnie Luti lián nevű dű­
lőbeli rétnek B 8 a. ifj, Macsik Jánosné 
szili. Cbropuvka Krisztina nevén vezetett 
1/2 részére 51 korona,

a csankói 388 sz. tjkvben irt -j- 1 
sersz. (5452—5454) hrsz. 1 hold 1371 Q- 
ölnyi ugyanazon diilobéii rétnek B 9 a. u. 
annak nevén vezetett 107 kerona,

a csankói 388 tjkvben irt -j- 2 sorsz. 
(52é4—5206) hrsz. stibnilu a Chvojnicában 
nevű diilőbeli 2 hold 380 négyzetül rétnek 
B 9 a. u. azt illető 1/3 részére 386 kor., 

a csankói 518 sz. tjkvben irt -j- 1 
sorsz. (5280, 5281) hrsz. Za Horan dűlő- ! 
beli 1 hold 1020 négyzetül rétnek B 13
а. u. azt illető 1/2 részére 113 korona, az 
árverésre határnapul az 1912 évi október 
hó 21. napjának d. e. 9 órája Csácskóköz- 
ségházálmz határnapul kitiizetik.

Kivévén az. 1908. évi XB1. t.-c. 2. §• 
ának harmadik bekezdésében nevezetteket 
árverezni szándékozók tartoznak mindun 
egyes ingatlan kikiáltási árának 10°/0-át 
készpénzben vagy óvadékkópes értékpapí­
rokban a kiküldött kezéhez letenni-

Szenice, 1912. augusztus hó 7-én, a 
kir. jbiróság mint tlkvi hatóságnál, Gerób
б. k. kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül :
Szatmári Lipót

kir. telekkönyvvezető.

Dr. Vándor Ignácz, nyitra- 
zsámbokréti ügyvéd irodá­
jába tóiul tudd írnokot ke­
res, az állás azonnal vagy 
szeptember 1-én betöltendő.

Ajánlatok egyenesen dr. Vándor Ignácz 
ügyvédhez intézendők.

”------------------ -------------------- ---------------- j

Mindennemű
plombáit heremagvakat, j

kévekötőket, I
répaszeleteket, 

repce pogácsát, 
porosz szenet.

A in In ősé* saniHluliiNtt 
mellett Ivgj oh Imii vásárolja

Faith Béla |
gazdasági cikkek irodájában.

IVvitl'fl Tótli 4 ÍIiiiom-h.
* \ ~

lulvriirhaii telelőn # nz.

II erzoft-Nzá lloila
vendéglő és étterem Pöstyén,

Utazók otthona. Kényelmes szobák. Figyelme 
kiszolgálás. Kltllnő ital és konyha

Hegeli, ebéd és vacsora terítékemként 3-K- 
tói feljebb bármely időben szolgáltatnak. Mcgreu 
delések társasebédekre vagy lakomákra minden­
kor legolcsóbban teljesittetuek.

A Pöstyén i Nzövóilc
I’őstyénben az Erzsébet utón (a Balkány-féle ház­

ban) a legjobb minőségű fehérneműt gyártja. 
Mintatermeiben láthatók a müszövőde kézi- 

bimzései dús választékban. Minden vételkötelezett« 
ség nélkül megtekiutbetök az áruk.

Állandó kiállítása teljes menyasszonyi kelen­
gyéknek és egyéb árunak.

Becher Adolf
kávé-, tejesarnoU és ezukraszda 

P 8 S t J' é U.
Finom, jó és olcsó !

Caffe-, Milchhalle und Konditorei.
Fein, gut und billig.

Zoltán Testvérek
elektrotechnikusok és műszerészek.

Elvállalnak mindennemű erőátviteli és 
villany világítási berendezéseknek a 

felszerelését.
Műszerészeti munkák, motorok szak­
szerű javitása és újra tekercselése, mo­

dern kapcsoló táblák készítése. 
Mozgófényképszinházak részére elő­
nyös árak. Telefon 111—08.

Budapest, V., Kálmán-utca 3. szám

Szőlő-oltványok,
szölövessxök és Gleditscliia (élő kerí­
tésnek alkalmas) csemeték beszerzésére leg­
melegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek 

örvendő

Szűcs Sá,nd.or fia 
szölötelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy j 
ne vegyen addig szőlőt vagy oltványt, mig j 
fenti cég nagy képes árjegyzékét nem I 
kérte ; ingyen és bérmentve. Ezen árjegy- ! 
zék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos j 
tartalmánál fogva. Olcsó ár és pontos 
kiszolgálás. Számtalan elismerő levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekinté­

sére szívesen láttatnak.

25,000 KORONÁT
fizetünk bárkinek ki 
bizonyítani tudna, hogy a

Sunlight
Szappan

hamisított vagy bárminő ártalmas anyagot 
tartalmaz. Kísérelje meg a Sunlight- 
mosómódszert: beszappanozni, göngyölí­
teni, egy ideig pihentetni hogy a szappano­

zás hathatós legyen, 
azután kimosni és 
szárítani.
Lever & Co., C».m b.H. 

Wien III.
_ r. sí

Keresztény leányka,
kinek kedve volna pénztárhoz, 
kiszolgáláshoz, forduljon Rácz 
Ernő üvegkereskedöhöz, Nyitra.

Debreczen Szálló
Budapest, Rákóczy ut 88. sz. a.

Szobák ti k. 40 f.-től kezdve. — Tiszta, 
szép szobák, figyelmes kiszolgálás, első­

rendű szálloda !

Földbirtokosok 
részére ajánlok
Pyrolcum égő olajat

mely a petróleum és repceolaj­
nál sokkal olcsóbb és használata 
által nagy a megtakarítás.
A PYROLEUM teljesen veszély 
»nélküli, nem robbanó és csak 
ott használható, akinek egy egy 
koronás patent-égő van a bir- 
birtokában.
A PYROLEUM égő olaj ára 
100 kgr-ként 36 kor. ab Bpest 

Továbbá állandóan raktárt tartok : 
Repceolaj alj, gép, motor-, gőz­
eke és hengerolajakat, nemkü- 
lömben nyersolajat és zsiradék 
féléket.

Kívánatra minden anyagból mintá­
zott ajánlatot küldök.

Meszes Manó gyári raktárai 
j BUDAPEST, VI., Eötvös-utca 27.

Hirdetmény.
A Szeredi Népbank 

Részvény-társaság Szereden 
elfogad:

betéteket kamatozásra, leszámítol vál­
tókat előnyös feltételek mellett. Egy­
szerű és amortisátiós jelzálogkölcsö­
nöket és folyószámlái hitelt nyújt. 
Vesz és elad értékpapírokat (részvény, 

sorsjegy, záloglevél)
Minden e bankszakmába vágó kérdésben 

szívesen nyújt felvilágositást.^py 
Az igazgatóság.

Elsőrendű szálló a fllrdö központján, nagy ét- és 
díszteremmel !

Metropole-szálló
tulajdonosi Waldapfel Mór

Pöstyén fürdő. (Telefon) I sö-rendü fi­
nom polgári szálló! — Modern konforttal, köz­
ponti gőzfűtéssel, villamos világítással, fürdőszo­
bával. — Kitűnő konyha, (Caífce Kestaurant). — 
Jelszó ! Tisztaság, jóság és mérsékelt árak !

Cukor-dinnyét
a legfinomabb turkesztán, ananász é 
cantalup fajokból postakosárral bér" 
mentve 4 koronáért, piros paradicso) 
mot 3 koronáért szállít szatmár1

Szabó István kertészete, Pankota
Rendelések a beérkezés és az áru be* 
érése sorrendjében intézteinek el.

LUNL'CHjy

Lőwy Antal könyvnyomdája Nyitra


